

暑期是孩子们卸下学业压力、舒展身心的美好时光,但危险往往在不经意间悄然而至。结合近期天气特点、学生活动规律,家长务必绷紧安全这根弦,既要加强对孩子的安全教育,提升其自我保护意识,也要落实好监护责任,警惕身边的潜在风险,让孩子们平安、快乐地度过这个暑假。

提高警惕 防范各类网络骗局

暑假来临,大把空闲时间摆在高考毕业生和大学生面前,不少人盘算着找份兼职——既能积累社会经验,又能赚点零花钱。

就读大一的小鑫就是其中之一。他告诉记者,大学课业不算紧张,便想借暑假做兼职打发时间。可饭馆端盘子太累,商场不少门店又明确不招暑期工,他索性转向网络寻觅机会。网上的兼职信息五花八门:有招电脑打字员,负责整理小学试卷和知识点的;有标榜“高薪”却对具体工作内容含糊其词的;还有直接标明“轻松赚钱”“购物刷单”的。

“这些兼职不光不要求学历,佣金还挺高。”小鑫说,自己学的是计算机专业,打字速度本就不快,还能借助语音助手辅助,觉得“整理试卷”这类兼职会很轻松。可刚加上微信,对方就要姓名、身份证号、银行卡号等信息。“我就赚个打字的钱,要这么详细的个人信息,明摆着有问题啊。”更让小鑫起疑的是,对方见他迟迟不回复,开始轮番“轰炸”,不断强调“工资日结,起步两三百”。这反而让小鑫越发警觉,最终果断删除、拉黑了对方微信。

市公安局刑侦支队民警孔警官介绍,暑期是各类诈骗案件的高发期,尤其针对学生群体的诈骗手段层出不穷。对于着急找工作兼职的学生来说,“高薪兼职”“轻松赚钱”“刷单返现”很常见。通常,骗子先通过小额返利获取被骗人信任,再要求“垫付资金刷单”,被骗人付款后便失联。孔警官提醒:任何要求“先垫付后返款”的兼职均为诈骗,尤其要警惕“高佣金”“零门槛”等话术,保护好好自己的钱包。

孔警官称,寒暑假兼职工作不似长期固定的工作,岗位势必少,且一般都与体力劳动有关,如建筑小工、外卖员、快递员、餐馆服务员等等。这些基本上不需要什么上岗培训,一般人很容易胜任。如果想要找兼职工作,一定要问清楚工作待遇、工时、薪资发放时间等情况,工作地点在哪儿,如果需要交培训费、保证金、服装费或者押身份证之类的,要慎重考虑。

暑假期间,家长对手机、iPad、电脑等电子产品的管理较为宽松,一些孩子暑期沉迷网络游戏,骗子则会以“低价充值”“代练升级”“售卖稀有装备”为由,诱导孩子扫码转账,或索要游戏账号、支付密码等。家长务必告诫孩子:绝不向陌生账号转账,不泄露任何账号密码,虚拟交易要通过官方平台。如遇到“账号冻结”“涉嫌违规”等提示时,切勿轻信陌生“客服”的操作要求,应直接联系游戏官方客服核实。

家长尽量不要让孩子单独管理大额资金,关注孩子的消费记录和手机支付动态,发现异常及时询问。同时与孩子约定:“大额支出必报备”原则,同时教孩子学会识别诈骗电话,并牢记96110是全国反诈劝阻专线,务必接听。如若受骗,立即拨打110报警。

所有人要做到不轻信、不点击、不转账;身份证、驾驶证、护照等证件不应随意泄露,要小心保护个人隐私,防止丢失或被盗用。

珍爱生命 提高外出安全意识

川流不息的江河、浩瀚无边的海洋,还有遍布各地的著名旅游景点……暑假外出旅游时,那些壮丽的名山大川总令人心驰神往。但对于安全意识尚显薄弱的青少年而言,陌生环境中潜藏的各类隐患,更需要提前做好防范。

快乐暑假 安全「夏」

本报记者
赵荣

防溺水,要教育孩子做到

- 不私自下水游泳,不到不熟悉的水域游泳,不在无家长或监护人带领的情况下游泳
- 不在河边、亲水平台、工地水塘等区域玩耍,不在河道边洗衣服、钓鱼虾等
- 发现同伴溺水,立即寻求成人帮助,不盲目施救



暑期汛期叠加,防范灾害性天气

- 关注气象预报预警信息,大风雷雨天气非必要不外出
- 雨天出行,要远离路灯、高压线,绕开涵洞、桥下等地势低洼处



不在临时建筑物、广告牌、大树等附近避雨

- 暴雨前后,避免进入山区、河谷等地质灾害易发区域

遇到冰雹天气,要马上寻找安全地方躲避

- 遭遇短时强降水,远离低洼地区,警惕积水路段

在积水中行走时,要注意观察,防止跌入窨井或坑、洞中

近逗留玩耍,避免因水位上涨引发危险;行走时避开电线杆、路灯杆、广告牌等可能带电或倒塌的物体,要是发现路面有旋涡、水流湍急等异常情况,要立刻远离并小心绕行。

雷电天气,告诉孩子不要在大树下、广告牌下、空旷场地停留,切勿使用金属雨伞,最快速度地躲进室内,关闭门窗;如果在家,要拔掉电视、电脑、空调等电器的插头。如遇大风,检查并加固家中门窗,收起外阳台、窗台上的易坠物品;告诫孩子不要躲在临时搭建物、老旧建筑旁,避免被砸伤。

外出时,家长要随时观察周边环境,及时发现一些可预见的隐患,提醒规避。孩子如果单独或结伴外出,家长要了解他的去向、同行人员和返回时间等信息;孩子乘坐公共交通工具时要遵守秩序,注意上下车的安全;自驾出行时,提醒孩子系好安全带,不将头、手伸出窗外等。

居家安全 这些细节不容忽略

与外出游玩的新奇体验不同,有很大一部分孩子选择待在家中。可别以为熟悉的环境就万无一失,从窗台阳台的坠落风险,到燃气使用的潜在隐患;从电器线路的安全死角,到陌生人来访时的防范疏漏。这些看似平常的居家场景里,藏着不少需要警惕的细节,青少年、儿童居家安全这根弦,同样不能松懈。

因父母工作,孩子无人照顾,被独自留在家中,或攀爬到窗台上向外张望,或口渴时捧着暖瓶

外出游玩,要注意

- 避免前往没有正式开发开放、缺乏安全保障的区域旅游
- 在山区、河谷等区域,要注意防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等灾害风险
- 谨慎参与划船、漂流、深潜等涉水活动和高空、高速、探险等高风险旅游项目
- 乘坐观光游船时,按规定穿着救生衣,不乘坐未配备必要救生设备的观光游船



新华社发 程硕 制图

倒水,或连接充电器玩儿手机,或用刀切水果等,这些看似平常的动作,却让人不禁捏了把冷汗。市民陈晓回忆,前几天仅是下楼买菜的工夫,独自在家儿子便玩儿起了父亲的打火机,并尝试点燃桌布,所幸桌布是加厚PVC材质,仅烧焦了一角。“我回家闻见了烧焦味,找遍了厨房也没发现问题。可能是紧张的神情吓着了孩子,他一开始还不敢和我说。再三追问下才得知缘由。一堂防火安全课那是必不可少,看视频、讲后果,直至孩子认识到错误。”陈晓说,“在我们大人眼中稀松平常的事儿,孩子却很好奇,甚至不知危险为何物。看似家中安全,其实隐藏的危险也不少。”

市消防救援支队综合指导科全媒体中心负责人高仰哲称,暑假期间,孩子在家或者户外严禁玩火。家长要教育孩子不能随意玩火柴、打火机、燃气阀等,如需点蜡烛、点蚊香时,家长可一边示范,一边叮嘱相关安全事宜,如这些物品要远离可燃物。告诫孩子不随意触碰电器开关、插头,不用湿手接触带电设备,雷雨天气关闭家中电器电源。在无家长或监护人陪同时,不得单独拿家里存放的易燃易爆等危险品。家长可以把家中插座换成智能款或带保护盖的款式,将电线、插排收纳整齐,避免孩子拉扯、啃咬。

家长做到使用燃气时保持厨房通风,做完饭后及时关闭燃气总阀;将打火机、火柴、燃气泄漏报警器等放在孩子够不到的地方,教孩子识别燃气泄漏的异味(类似臭鸡蛋味),一旦闻到立即告诉家长,且不开关电器、不点火,迅速打开门窗通风。

有条件的家庭最好安装监控设施、燃气报警器等设施,年幼的孩子最好还是请长辈照顾,尽量别单独留孩子在家。家长离开时务必检查家中阳台、窗户的防护设施,确保护栏牢固、缝隙安全,加装安全锁或限位器,防止孩子攀爬翻出。家长要教育孩子不向窗外乱扔玩具等任何物品,避免高空抛物伤人,也防止孩子因探身抛物发生坠落。家长应清理家中尖锐物品,如剪刀、菜刀、玻璃制品等放在孩子不易接触的抽屉或高处,避免玩耍时受伤。对于电视剧、电影、短视频中出现的攀爬衣柜、从高处跳下等危险动作不要随意模仿,也不玩儿塑料袋套头、细小珠子塞进鼻孔或耳朵等易引发窒息、危险的物品。

同时,家长要教育孩子独自在家时,不给陌生人开门,不向外人透露家中只有自己一人;若有人敲门,可隔门回应“家长在忙”,并及时联系父母或其他信任的成年人。提醒孩子牢记父母的姓名、电话和家庭住址,如遇到可疑人员或危险情况,立即拨打110或119报警求助。

